

**«Шондіа морт»
(«Солнечный человек»)**



23 января - 130 лет со дня рождения
коми детской писательницы
Агнии Андреевны Сухановой (1884-1925)

Агния Андреевна Суханова (Даньщикова) – первая коми детская писательница. Родилась она 23 (по старому стилю – 11) января 1884 года в селе Вомын Усть-Сысольского уезда Вологодской губернии (ныне Корткеросского района Республики Коми).

В семье Даньщиковых росли шесть дочерей и один сын. Родители Агнии были крестьянами и целыми днями работали на поле, а дети помогали им по хозяйству: нянчились с младшими детьми, пряли-вязали, ухаживали за домашними животными, собирали грибы и ягоды. Время было трудное, поэтому дети бедных крестьян не могли учиться. Глава семейства Андрей Алексеевич Даньщиков хорошо читал и писал. Агнии очень нравилось, как отец обучал их грамоте, и девочка решила учиться дальше. Вначале дочь крестьянина училась в церковно-приходской школе в селе Вомын. После этого закончила Нёбдинское двухклассное училище и Усть-Сысольскую женскую прогимназию.



А.А. Суханова (1884-1925)



С 1903 года Агния Суханова в течение 17 лет работала в сельских школах Усть-Куломского и Корткеросского районов. Всю жизнь Агния стремилась обучать грамоте и детей, и взрослых. Рассказывала школьникам о том, как важно давать знания младшим братьям и сёстрам, а также родителям. Детям из бедной семьи Агния Андреевна помогала материально. Во время посиделок она читала книги сельской молодежи. К своей работе она относилась ответственно, с любовью. М.И. Иоль, работавший с Агнией Сухановой, говорил такие слова: «Агния Андреевна, с её лучистыми глазами, обаятельной улыбкой, каким-то особенно мягким голосом, своей простотой и серьезностью привлекала к себе детей и взрослых».

*„Közyd päe“
Kык торја борсах тор.*



Агния Андреевна начала писать, будучи школьной учительницей. Из-под пера писательницы вышли пьесы на коми языке «Көдзыд пөль» («Дед Мороз»), «Чурка»-Максим» («Незаконорожденный»-Максим»), «Кыйсьысь» («Охотник»), «Югыдлань» («К свету»). В этих произведениях рассказывается о жизни коми крестьян, о проблемах и заботах сельской молодежи. В это же время на основе пьес Агнии Сухановой в селе проходили спектакли. Также Агния Андреевна перевела на коми язык пьесы А.Н. Островского, Н.В. Гоголя и других русских писателей.



В 1910 году в село Подъельск приехал новый фельдшер (позже стал учителем) Иван Александрович Суханов. Агния была знакома с юношей со времён учебы в Усть-Сысольске. Молодые люди встретились и поженились, а в 1911 году у них родилась дочь Галина.



В 1920 году в Усть-Сысольске открылось Коми книжное издательство. Одной из первых в штат пригласили работать Агнию Суханову. Она с семьей переехала жить в город. В Усть-Сысольске Агния Андреевна принимает активное участие в подготовке учебников для коми школ, книг для чтения, сборников пьес и народных сказок для детей.

Ею были составлены сборники «Мойданкывъяс» («Сказки», 1922), «Челядьлы ворсанторъяс» («Пьесы для детей», 1924).

Вместе с другими работниками Агния Суханова стала готовить первые учебники и книги для чтения по коми литературе: «Му тӧдмалӧм» («Изучение земли»), «Шонді югӧр» («Луч солнца»), «Выль туйӧд» («По новому пути»), «Школаын лыддянтор» («Школьная хрестоматия»). В эти сборники вошло несколько произведений Агнии Андреевны на коми языке.

В учебное пособие по географии на коми языке «Му тӧдмалӧм» («Изучение земли») вошли произведения писательницы «Лэбачьяс ланьтӧмаӧсь» («Птицы умолкли»), «Асья кыа» («Утренняя заря»), «Туйдорса катшасин» («Придорожная ромашка»), «Юрсигусь» («Стрекоза»), «Кань козин» («Кошка в подарок»), «Лысва» («Роса») и другие.

В книге для чтения «Выль олӧмланы» («К новой жизни») у Агнии Андреевны есть стихотворение «Мӧс видзӧм» («На пастбище»), сказки «Порсьлӧн вокыс» («Брат свиньи»), «Пӧлӧстчӧм коз» («Кривая ель»), «Кодлӧн медся ыджыд вын?» («Кто самый сильный?»), рассказы «Тулан кыйӧм» («Охота на куницу»), «Кер пӧрӧдігӧн» («На лесоповале»), «Кӧин» («Волк»), «Вӧр» («Лес») и другие. Произведения пронизаны безграничной любовью писательницы к родной коми земле.



В 1929 году Коми книжное издательство опубликовало пьесу писательницы «**Чурка**»-**Максим**» («**Незаконорожденный**»-Максим»). В пьесе для детей рассказывается о тяжёлой, полной лишений, жизни коми крестьян.

Главный герой пьесы – мальчик Максим. Друзья не любят мальчика, рождённого вне брака, обзывают его «чуркой». Из-за этого Максим очень переживает. Но все меняется, когда в село приезжает старый солдат Амос. Он начинает учить сельских детей читать и писать. Максим с большим азартом начинает учиться вместе со сверстниками. Амос доволен успехами смышлёного паренька и за то, что он хорошо читает, дарит ему книгу для чтения. Вскоре в жизни мальчика случается большое горе. Умирает его мать, и он остаётся совсем один. Максим решает сам устраивать свою жизнь и отправляется пешком в город, за 300 вёрст, чтобы продолжить учёбу. Городской учитель удивляется глубоким знаниям мальчика и помогает ему остаться в городе.



Агнии Андреевне удалось прожить на белом свете всего 41 год. Тяжёлая болезнь оборвала жизнь писательницы 13 сентября 1925 года в Москве, там и похоронили эту добрую и талантливую женщину. В последний путь её провожали с коими песнями.

Внук Агнии Сухановой пошёл по стопам писательницы. *Глеб Яковлевич Горбовский* – известный русский писатель, живёт в Санкт-Петербурге. Он автор более 25 поэтических сборников, некоторые из них посвящены детям. Стихотворение «Зыряне» Глеб Горбовский посвятил своей бабушке.



Глеб Яковлевич Горбовский

«Издrevле мы, из рани,
древляне, ведуны,
дремучие зыряне,
на воду шептуны.
Голубоглазый воздух
над нашей головой.
Из мёда мы, из воска,
из ягоды живой.

С кислинкою,
с грустинкой,
с куделью бороды,
с прозрачной
паутинкой,
летающей вдаль мечты...
Из нежити, из драни,
из стыни и огня —
зоряне, северяне,
зелёная родня!..»



Одна из улиц села Корткерос названа именем Агнии Андреевны Сухановой, и на ней в 2006 году была открыта мемориальная доска детской писательницы. В Корткеросском районе ежегодно проводится районный конкурс «Учитель года», посвящённый памяти Агнии Сухановой.

Библиотека села Корткерос издала буклеты о жизни и творчестве А. А. Сухановой. В 2004 году Национальная детская библиотека Республики Коми им. С. Я. Маршака выпустила литературную памятку «Челядьлы гижысь» («Детская писательница») к 120-летию со дня рождения Агнии Андреевны Сухановой. Статьи о ней вошли в библиографические издания библиотеки, в словарь школьника «Литература Коми» (2007).



Спасибо за внимание!